
Dansk Nova Scotia Duck Tolling Retriever Klub 
Bestyrelsen 

 

 

Referat af bestyrelsesmøde 10. juni 2023 
Deltagere: Annette Stentsøe (AS), Inger Sloth (IS), Johnny Selvig (JS), Lars Møller (LM), 

Sanne Gram-Nielsen (SGN), Søren Holmgård Knudsen (SHK), og Lis Kudsk 

(LK).  

 

1. Gennemgang af to do-listen  

To do-listen blev gennemgået og opdateret.  

 

2. Nyt fra formanden  

Info fra DKK sendes automatisk fra AS til resten af bestyrelsen. 

 

DKK har netop udsendt en mail om harmonisering af røntgenreglerne i Norden. Der er fra SAU’s 

side bekymring om, hvorvidt bedømmelserne var fulgt med billedernes kvalitet. Og det er endnu 

en ting i en lang række af ting, der gør, at vi – og en lang række andre specialklubber – ikke føler, 

at DKK arbejder for racens bedste. Der er oprettet en Facebook-gruppe for formænd for 

specialklubber under DKK. AS er medlem af gruppen, og her vil man kunne diskutere de tiltag, 

DKK kommer med, og – om nødvendigt – gå sammen om at kontakte DKK.   

 

Ifm. med snakken om røntgen, oplyste SGN, at hun har undersøgt HD-status siden 2015. Omkring 

2017 skete der et skift, hvor man kan se, at tollernes hofter blev bedømt dårligere. Det kunne være 

interessant at se, hvad der skete omkring det tidspunkt. Har DKK ændret deres måde at vurdere 

hofter på omkring det tidspunkt?   

 

AS fortalte, at hun har fået mange positive tilkendegivelser både indenfor og udenfor klubben på, 

at bestyrelsen er blevet mere synlig. Det er dejligt at høre, for det har netop været et af vores 

ønsker, da vi tiltrådte.  

 

3. Nyt fra kassereren 

Antallet er medlemmer er status quo med antallet ved årsskiftet – 351 medlemmer. Periodens 

resultat er 84.187 DKK. Indestående i banken er 125.341 DKK, og klubkapitalen er på 126.858 DKK.  

 

JS beder folk om at huske at udfylde refusionsafregninger fuldt ud inkl. adressen på prøvestedet.  

 

4. Nyt fra udvalgene 

 a. Spor 

SHK informerede om det nyligt afholdte møde i sporudvalget. Der er forskel på, hvor mange 

kræfter folk har mulighed for at lægge i udvalget, og det er forståeligt og acceptabelt.  

  

i. Kommissorium 

Sporudvalget har endnu ikke indsendt deres forslag til kommissorium.  

 

 

 



ii. Gave til 1. præmier 

IS stillede forslag om, at Sporudvalget uddeler en nål til de deltagere, der får en 1. 

præmie på en sporprøve – dog kun første gang, de opnår en 1. præmie i en klasse. 

Dette er brugt i andre klubber, og det er en fin gave. Bestyrelsen bad IS undersøge, 

hvad det vil koste og vil herefter tage en beslutning.  JU har tidligere drøftet noget 

tilsvarende, så hvis man finder en, der kan levere til en fornuftig pris, er det noget, 

der skal præsenteres for JU. 

 

iii. Venskabskamp / NM i vildtspor 

På vegne af Sporudvalget spurgte IS om tilladelse til at arrangere en venskabskamp 

eller et uofficielt NM i vildtspor med vores nordiske naboer. Bestyrelsen gav grønt lys 

til, at Sporudvalget kunne arbejde videre med dette, men vil gerne kende mere til 

økonomien, inden en beslutning tages.  

 

iv. Sporudvalgets økonomi i 2023 og 2024 

SHN spurgte til Sporudvalgets økonomi i 2023 og 2024. JS oplyste, at der som sådan 

ikke foreligger et budget for de enkelte udvalg ifht. møder etc. Hvis udvalget mener, 

at det vil være gavnligt med et par fysiske møder, så er man velkommen til at mødes 

fysisk.  

 

v. Budget til møder, dommere, stifindere og hjælpere 

 Punktet bliver behandlet under pkt. 10.  

 

vi. Regnskab for hver prøveafvikling i spor til alle i sporudvalget 

JS er ansvarlig for at lave det endelige regnskab på de enkelte aktiviteter. Regnskabet 

bliver lavet, når alle har oplyst deres udgifter til JS, og når afregning fra DKK er 

modtaget – hvilket ofte kan tage noget tid. 

  

vii. Sporudvalgets referat 

Sporudvalget har sendt referat af deres seneste møde til bestyrelsen. I referatet står 

der, at sporudvalget har besluttet, at man ikke vil lægge kataloger og resultater på 

klubbens hjemmeside. Bestyrelsen pointerer, at beslutningen om, at kataloger og 

resultater skal offentliggøres på klubbens hjemmeside, er taget af bestyrelsen og kan 

ikke kan ændres af et udvalg. Det er derfor bestyrelsens forventning, at der 

fremadrettet lægges kataloger og resultater på klubbens hjemmeside. SKJ beklagede 

meget, at han havde misforstået budskabet fra bestyrelsen og tog det selvfølgelig til 

efterretning og vil informere Sporudvalget om dette.  

 

 b.  JU 

LK informerede om nyt fra JUs møde den 7. juni. JU er blevet bedt om – ved prøveårets 

afslutning – at kikke på behovet for vildt, dummyer etc. til året efter og derefter lave en 

samlet bestilling.  

 

Pt. er Hanne Sølvkjær den eneste person, der er under uddannelse til jagtprøvedommer, 

og hun er sandsynligvis godt på vej til at blive færdig.  

 

JU vil kikke på prøvelæggeruddannelsen på deres næste møde. Den uddannelsesplan, der 

eksisterer, er temmelig gammel og kunne trænge til en opdatering.  

 



JU vil gerne kunne udnævne en Årets Working Test Toller på linje med de øvrige Årets 

Hunde. Bestyrelsen vil gerne støtte op om dette, og vil derudover gerne gå videre og 

indføre samme titler som ved jagtprøverne – dvs. en titel, når hunden har bestået 

begynder, åben og elite samt indføre en championtitel for working test. Yderligere skal 

hundene, der deltager på working test også have mulighed for at kæmpe om en dualtitel. 

De nye titler skal træde i kraft pr. 1. januar 2024. Ifm. revisionen af jagtprøvereglementet 

ønsker bestyrelsen også ændre adgangen til at stille hunden i brugshundeklassen, så en 

hund med en 1. præmie i en begynderklasse på en working test også kan stille i 

brugshundeklassen.  

 

i. Kommissorium 

Jagtudvalget har indsendt forslag til kommissorium. Bestyrelsen vil kikke på det sammen 

med de øvrige kommissorier og vende tilbage med feedback. Når kommissorierne for alle 

udvalg er færdige, vil de blive offentliggjort på klubbens hjemmeside. 

 

 c. UU 

  Udstillingerne for 2024 er fastlagt.  

 

UU har kikket på lokation for dualdagene i 2024. Sporprøverne vil blive afholdt i 

Frederikshåb, Gødding, Hastrup og yderligere en skov i køreafstand fra Randbøldal 

Camping, mens der kikkes på areal i Finderup til jagtprøverne (IS har en kontakt).  

 

Udstillingen vil være på Randbøldal Camping, som også vil være base for arrangementet. 

LK nævnte, at JU gerne vil have, at det er den samme dommer, der dømmer både 

jagtprøverne og udstillingen. Pt. har vi to dommere, der kan dømme begge dele. LM har 

allerede forespurgt en norsk dommer, hvorvidt han kunne dømme, så vi må lige afvente 

hans tilbagemelding.  

 

De nye udstillingstæpper er et fejlkøb. LM fik bestyrelsens opbakning til at prøve at 

videresælge dem bedst muligt.  

 

LM har været i kontakt med ejere af chesapeake, curly coated og flatcoated om et fælles 

arrangement og vil kontakte raceledelserne. 

 

i. Kommissorium 

Udstillingsudvalget har indsendt forslag til kommissorium. Bestyrelsen vil kikke på det 

sammen med de øvrige kommissorier og vende tilbage med feedback. Når 

kommissorierne for alle udvalg er færdige, vil de blive offentliggjort på klubbens 

hjemmeside. 

 

 d. SAU 

I næste nummer af Tollerbladet vil der være en artikel fra SAU om, hvad man skal 

overveje, hvis ens hund skal indgå i avl. Derudover arbejder SAU på et par artikler til web 

og blad om betydningen af at få røntgenfotograferet hofter og albuer på sin hund, samt en 

artikel om TBE (europæisk hjernebetændelse (en flåoverført sygdom). Selv om den ikke er 

så udbredt endnu, er det desværre en sygdom, som vi ser en stigning i. 

 

 

 



i. Kommissorium 

SAU har indsendt forslag til kommissorium. Bestyrelsen vil kikke på det sammen med de 

øvrige kommissorier og vende tilbage med feedback. Når kommissorierne for alle udvalg 

er færdige, vil de blive offentliggjort på klubbens hjemmeside. 

 

 e. Sponsorudvalget 

Sponsorudvalget er ikke helt kommet ud af starthullerne endnu. En af de opgaver, der 

venter, er at få tjekket op på de sponsorer, der har logo på klubbens hjemmeside.  

 

Sponsorudvalget kunne godt bruge nogle ekstra hænder, så hvis der er medlemmer, der 

kunne tænke sig at give en hånd med, så vil det blive meget positivt modtaget. Hvis der 

er medlemmer, der har ideer til andre sponsorer, vil dette også blive godt modtaget af 

udvalget.  

 

i. Kommissorium 

Sponsorudvalget har endnu ikke indsendt forslag til kommissorium.  

 

5. Spørgsmål fra medlemmerne 

Et medlem har efterlyst jagttræning på åbenklasse-niveau samt forespurgt om muligheden for en 

uddannelse til jagttræningsinstruktør. Bestyrelsen kikker ind i træning for medlemmerne – ikke 

kun jagttræning og ikke kun på åbenklasse-niveau. Mht. en uddannelse som 

jagttræningsinstruktør må vi henvise til dem, der allerede udbyder den uddannelse. Det er 

simpelthen en alt for stor mundfuld for en klub af vores størrelse.   

 

6. Gavechecks 

Der har været lidt misforståelser og usikkerhed omkring de gavechecks, som nye medlemmer får 

fra klubben. Disse er nu udryddet, og retningslinjerne for brug af gavechecks fremgår af klubbens 

hjemmeside. En af de ting, man skal være opmærksom på, hvis man vil gøre brug af en gavecheck 

er, at man skal være medlem af klubben. Bestyrelsen opfordrer de opdrættere, der melder deres 

hvalpekøbere ind i klubben, til at anspore dem til at fortsætte deres medlemskab, når det gratis 

kontingent udløber.  

 

7.  Klubbens deltagelse i messer fremadrettet 

Klubben får en del henvendelser om at deltage i diverse messer. Selv om man oftest får standen 

gratis, er der stadig omkostninger til lister etc., ligesom de medlemmer, der bemander standen, 

skal have forplejning i løbet af dagen. JS tjekker op på, hvad vi tidligere har betalt for de ting, vi 

bruger på messerne.  

 

Baggrunden for at deltage var oprindelig at udbrede kendskabet til racen til jægere. Dette har 

været en succes, men med det forholdsvis lave antal registrerede hvalpe og de mange potentielle 

hvalpekøbere, er det lige så svært for en jæger at få fat i en tollerhvalp, som det er for alle andre. 

Med andre ord, så kan vi ikke levere.   

 

Et tredje problemer er, at bestyrelsen ikke har nogen indflydelse på, hvordan de, der bemander de 

forskellige stande, omtaler racen. Det er vigtigt, at de repræsentanter af racen, der deltager på 

messerne, giver et retvisende billede af, hvad tolleren er for en type hund. Og der er forlydender 

om, at dette ikke altid er tilfældet.  

 



Af ovennævnte årsager besluttede bestyrelsen, at man fremadrettet kun vil deltage på Outdoor-

messen på Fyn, som afholdes hvert andet år, samt jagtmessen i Års. Den afholdes hvert år, men 

bestyrelsen overvejer, om man skal nøjes med at deltage hver andet år.  

 

8. Kurser / uddannelse til klubbens instruktører 

Sporudvalget vil gerne vide, hvilke regler der er for uddannelse af klubbens medlemmer. Som 

udgangspunkt vil bestyrelsen meget gerne helt eller delvist finansiere en uddannelse, der kan 

være til gavn for klubben. Imidlertid er det nødvendigt, at de forskellige udvalg melder ind ved 

årets afslutning, hvad de forventer mht. uddannelse, så det kan medtages i næste års budget.  

 

Bestyrelsen stiller krav om, at man bruger den uddannelse, som klubben helt eller delvist 

finansierer til gavn for klubben. Og der gives ikke tilskud til uddannelser, der efterfølgende giver 

mulighed for, at medlemmet kan tjene penge på uddannelsen.  

 

9.  Klubtøj 

IS har kontakt til en producent, der kan tilbyde klubbens medlemmer tøj med klubbens logo på. 

Klubbens økonomi vil ikke være indblandet, da det vil være en direkte transaktion mellem 

medlem og producent.  

 

Så snart en aftale er på plads, vil bestyrelsen informere om det på hjemmesiden, i bladet og på 

Facebook. IS skal undersøge, om producenten kunne tænke sig at betale for en annonce i bladet.  

 

10. Honorarer, km-sats m.m. til dommere, hjælpere etc.  

Der har været lidt forvirring og forskellig opfattelse af, hvordan klubben ”aflønner” dommere, 

hjælpere m.m. Bestyrelsen diskuterede emnet men blev ikke færdige. Emnet tages op på næste 

møde, hvor vi kommer til en beslutning.  

 

11. Evaluering af Tollerdays 

Ifm. Dualspor i år prøvede bestyrelsen at lave et arrangement, der kunne tiltrække de tollerejere, vi 

ikke ser til vores prøver/udstilling. Det var ikke nogen succes, og derfor fastholder vi vores 

tidligere beslutning om at skrinlægge Tollerdays.  

 

I stedet lægges de to dualarrangementer sammen med spor- og jagtprøver om lørdagen og 

udstilling om søndagen. Lørdag aften vil der være fællesspisning, hvor vi også vil lave et eller 

andet sjovt. Det kunne f.eks. være auktion etc. Søndag formiddag – inden udstillingsstart – kunne 

man også lavet noget, der appellerer til alle.  

 

12. Visioner for klubben 

Gennemsnitsalderen i bestyrelse og udvalg er forholdsvis høj. Hvordan får vi de yngre 

medlemmer af klubben til at engagere sig i klubben, og hvordan fastholder vi dem? De unge 

tollerejere vil muligvis andre ting med deres toller end jagtprøver og spor. Kunne man evt. række 

ud til nogle af de yngre tollerejere og få dem til at skrive en artikel om, hvad de bruger deres toller 

til, og hvad deres tanke om klubben og frivilligt arbejde er?  

 

Det er tidligere blevet foreslået af en af redaktørerne for Tollerbladet - som er en ung kvinde - at 

klubben opretter en Instagram konto. Bestyrelsen har allerede tidligere besluttet dette, men 

kontoen er endnu ikke blevet oprettet. Vi skal have talt om, hvordan og til hvad vil skal bruge 

Instagram. Det kunne evt. være ved lidt live-sendinger fra prøver og udstillinger, fra gåture etc.  

 



I mange år har de fleste kredse ikke været aktive. Det er kun i ganske få kredse, at der sker en 

smule. Set i lyset af dette, besluttede bestyrelsen at nedlægge kredsene. I stedet vil man prøve at få 

lavet en liste over aktivitetspersoner forskellige steder i landet, som vi kan henvise tollerejere til.  

 

LS laver udkast til mail til kredse og udvalg om dette tiltag. Udvalgene får også mailen, da det er 

forventeligt, at nye tollerejere vil henvende sig til dem med spørgsmål om diverse aktiviteter.  

 

LK giver webmaster besked på at fjerne kredsenes sider på klubbens hjemmeside.  

 

13. Kalender for resten af 2023 og 2024 

JU og Spor føjede deres planlagte arrangementer til kalenderen. LM vil opdatere kalenderen og 

udsende den til bestyrelse og udvalg.  

 

Det er vigtigt, at alle planlagte arrangementer lægges i kalenderen på klubbens hjemmeside samt 

på Hundeweb hurtigst muligt, uagtet at alle formaliteter ikke er på plads endnu. Medlemmerne 

har brug for at kunne planlægge prøveåret ifht. arbejde og familie. Hvis det ender med, at en 

aktivitet må flyttes pga. mangel på dommer, terræn etc., så er dette naturligvis helt ok.  

    

14. Fællesmøde med udvalg, hvalpeanviser, blad og web 

Det er bestyrelsens opfattelse, at der ikke er interesse for et fællesmøde blandt udvalg etc. LK vil 

række ud til udvalg m.m. for at høre, om dette er tilfældet.  

 

15.  Tollerbladet 

På generalforsamlingen blev det nævnt, om man fortsat burde trykke og udsende Tollerbladet – 

med tanke om den store udgift på ca. 65-70.000 kr. Bestyrelsen har siden talt om – og tænkt over – 

hvorvidt man skulle droppe det fysiske blad og sende bladet elektronisk til alle medlemmer.  

 

I lyset af at man kan bruge de ca. 65-70.000 kr. til andre – og bedre – ting, besluttede bestyrelsen, at 

Tollerbladet fra 2024 kun vil findes i en elektronisk udgave. Vi vil få rettet kontingentet til, da der i 

dag er forskel på kontingentet ud fra, om man modtager et fysisk eller elektronisk blad.  

 

SHK vil undersøge med Det Kgl. Bibliotek, som modtager vores blad, om det vil volde problemer, 

at de fremover vil modtage det elektronisk.  

 

JS vil informere annoncørerne om dette tiltag.  

 

LM vil få opgaven med at udsende bladet elektronisk og vil i den forbindelse lave en 

testudsendelse for at se, om det kan gøres problemfrit. IS sørger for, at LM får adgang til 

medlemsdatabasen i Hundeweb.  

 

I Tollerbladet 3/2023 vil vi informere mere om dette samt opfordre folk til at få tjekket, om vi har 

deres mailadresser i vores system.  

 

16. Træning i klubregi 

Bestyrelsen vil rigtig gerne kunne tilbyde træning i klubregi. Både fordi det vil være naturligt, hvis 

vores medlemmer vil kunne træne i klubregi, ligesom det forhåbentlig vil knytte medlemmerne 

tættere til klubben. Desuden vil det være en måde at forøge indtægterne til klubben.  

 



Der er nedsat et Træningsudvalg (TU) med AS, IS og LK som medlemmer. Deres første opgave er 

at lave et oplæg til bestyrelsen på, hvordan vi kan strikke træningen sammen. Tanken er, at 

medlemmerne skal betale for træning. Indtægten fordeles mellem instruktøren og klubben. 

Udbuddet af træning vil afhænge af frivillige instruktører, og det er ønsket, at vi udover spor- og 

jagttræning kan udbyde træning i rallylydighed, lydighed, nosework etc. Men det er afhængigt af, 

at vi har instruktører i klubben, der melder sig til at undervise.  

 

TU vil komme med et oplæg til bestyrelsen inden for de næste måneder.  

 

17.  Eventuelt 

Mailadresser 

SHK skal tilføjes til Spors fælles mailadresse.  

Hvis det ikke allerede er sket, skal Christina Nørskov Sørensen fjernes fra SAUs og UUs fælles 

mailadresse. 

Den nye hvalpeanviser skal tilføjes til hvalpeanviser-mailadressen, og den tidligere hvalpeanviser 

skal fjernes.  

 

18. Arbejdet i bestyrelsen 

Der skal strammes op om bestyrelsens svartider på mails. Det er tidligere besluttet, at 

bestyrelsesmedlemmer har 8 dage til at svare på en mail. Man svarer uanset at man ikke har en 

holdning til emnet. Hvis man ikke mener at kunne overholde de 8 dage, giver man resten af 

bestyrelsen besked om det.  

 

Vedr. mail fra medlemmer er det LK, der rækker ud til den person fra bestyrelsen, der skal svare 

på mailen. Svar på mailen sendes IKKE til den øvrige bestyrelse med mindre den, der besvarer 

mailen mener, at der er behov for at resten af eller dele af bestyrelsen ved, hvad der er blevet 

svaret.  

 

Når man svarer på en mail, skal man være opmærksom på at fjerne personer, der fremgår af ”til-

feltet” to gang. Det kan f.eks. være, hvis AS sender bestyrelsen en mail. Hvis man bruger ”svar til 

alle”, så får AS mailen som AS og igen som medlem af bestyrelsen.  

 

Når man foreslår et punkt til dagsordenen på bestyrelsesmøderne, er det vigtigt, at man tilføjer lidt 

kontekst til punktet – evt. vedhæfte et bilag, hvis det er påkrævet. På den måde kan bestyrelsen 

være lidt bedre forberedt til møderne.  

 

Bestyrelsen skal være bedre til at tage beslutninger pr. mail. LK sørger i de tilfælde, hvor 

beslutninger tages pr. mail at få nedfældet disse. 

 

De beslutninger, der tags af bestyrelsen, står ved magt og skal ikke diskuteres efterfølgende.  

 

17. Resume til FB og hjemmesiden 

LK vil lave et resume af mødet, som skal offentliggøres på klubbens FB-sider senest søndag den 11. 

juni.  

 

18. Næste møde 

Næste møde er aftalt til mandag den 24. juli og vil blive afholdt online.  

 


